★ 不忘初心 牢记使命 永远奋斗·申城先锋

你可能不认识她,但一定吃过她培育的西瓜

顾卫红:30年育成12个优质新品

■本报记者 **沈竹士**

你可能不认识顾卫红,但一定吃过 她培育的西瓜。

30年来,她累计主持育成12个满 足不同市场需求的西瓜新品种。今年, 顾卫红团队育成的"申抗 988"西瓜以 800 万元品种权价成功转让,创国内大 宗瓜菜单一品种的品种权转让价最高 纪录。目前,这一品种已在全国19个省 区市累计应用达到 130 万亩以上,覆盖 了全国设施西瓜种植面积的10%。

新品种西瓜爆发式涌现

2016年, 顾卫红团队育成的高品 质、特色西瓜新品种"双色冰淇淋"以 100 万元的品种权价成功转让;2017 年,她主持育成的"金莲"西瓜品种以 95 万元品种权价成功转让;2018年,她 主持育成的"申抗 988"西瓜以 800 万 元品种权价成功转让。如何解读这种成 果转化在最近几年的爆发式涌现?

一方面,这是改革政策的正向反 馈。2013年,国务院办公厅印发《关于 深化种业体制改革提高创新能力的意 见》,鼓励科研机构与企业合作育种。 2014年底,农业部、科学技术部、财政 部联合下发文件,开展种业科研成果机 构与科研人员权益比例试点工作。权益 改革对科研人员在成果中所占的比例 划出了最低线。此后,"高额转让费"陆

另一方面,这从另一个维度展现了 在长周期的农业领域进行科研育种的 寂寞与艰难。"申抗988"的育种前后经 历 20 年。早在 1989年,顾卫红就发表 过关于西瓜枯萎病抗性的论文;1998 年,她育成了瓤色粉红和奶黄相间的 "双色冰淇淋"西瓜;2001年,她发表 "金莲"西瓜栽培技术的论文,并在文中 将新品种与"早佳"(即 8424 西瓜)进行

育种难,在上海进行西瓜育种,难

一是土地匮乏。寸土寸金的上海, 哪里有地供给科研实验西瓜,更何况早 期西瓜品种需要土壤处理,是要年年换 地种植的。农科院最早的西瓜试验田在 青浦, 后来换到了更偏远的奉贤海湾。

为幸福而奋斗 因奋斗而幸福

人物小传

顾卫红, 女, 江苏南通人, 三 级研究员。1988年7月毕业于西 北农林科技大学园艺学院蔬菜遗传 育种专业, 获硕士学位, 后分配至 上海市农业科学院园艺研究所。长 期从事西瓜、南瓜和菜用大豆等瓜 菜种质创新、新品种选育和成果转 化。曾荣获 2017 年度上海市"五

右图:顾卫红在大棚里查看西瓜 生长情况。 本报记者 赵立荣摄

当年没有地铁,炎热的夏天,顾卫红经 过多次转车才能到达,单程耗时两个多

二是气候不佳。早期本地西瓜品种 皮脆,易崩。上海著名的"三林塘崩瓜" 就因此得名。容易崩的瓜,对农业生产 来说不是好事。上海夏季多雨,往往一 场暴雨,西瓜全都炸了,种子很难保留 下来。顾卫红不得已采取的办法是,把 选育好的品种带到新疆,在父亲工作的 学校里种植。

她相信科学不会辜负自己

新疆是顾卫红的第二故乡,也是她 梦想开始的地方。

顾家在上世纪六十年代支内支边 时搬迁到新疆。上世纪八十年代,作为 凤毛麟角的优等生,顾卫红考上了西北 农林科技大学。在大学,她选择了蔬菜 专业。这个选择背后是非常单纯的想 法:在新疆很难吃上一口绿叶菜,种植

顾卫红最有意思的一句话是:"我 还不能算是科学家。"她所研究的的确 不是基础科学,但她却以纯粹的科研工 作者身份要求自己。她的身上有一种知 识分子的单纯、淡泊和矜持,相信科学 过上海市联合产权交易所实现品种权 不会辜负自己、努力终将得到回报。

在她反复奔波于沪疆两地期间,和 她共同负责西瓜新品种研究的前辈退 休了,她仍在坚持。她也有过赴美定居 和攻读博士学位的机会:"我背过 GRE,也准备考托福。最后还是没去。"

但更多的挫折还在等待着她。1998 年,她培育出以肉质嫩为特点的"双色 冰淇淋"西瓜新品种。但在国内行业研 讨会上,该品种的瓤色表现受到行业专 家的质疑,认为其性状不一致,不能称 为一个新品种。

另外,在我国农作物新品种实行登 记制前,各省区市都将西瓜和毛豆列为 必审定作物。即在新品种推广前,必须 通过相关省区市的审定门槛,才能在该 省区市示范推广。在新品种提交审定 前,必须先完成该省区市的三年区试和

这意味着新品种推广生产需要经 过相当长的周期。直到2006年,浙江省 某农业合作社董事长主动找到顾卫 红,希望购买"双色冰淇淋"西瓜的全 国经销权,该西瓜品种才得以重见天 日。2016年,"双色冰淇淋"西瓜率先通

农民认可她瓜好人更好

身具知识分子气质的顾卫红,和农 民保持着非常好的关系。

"申抗 988"品种对瓜农来说栽培 省心、成本低、收益稳。它解决了农民的 痛点——不需要年年换地,更不需要土 壤处理,省心、省成本,至少每亩可省去 四五千元大棚设施搬运与损耗费用。栽 培过程中农药、肥料用得少,遇到南方 连续高温暴雨天气,也不必提心吊胆地 担心果实崩裂。

一个新品种在栽培过程中的影响 因素很多。起初,有的农民看到种植效 果未达预期,抱着西瓜坐到镇长办公室 讨要说法。时间长了,顾卫红也能理解农 民看重实际利益的想法。她深入田间地 头,把种子送给农民,把栽培技术教给农 民。她的手机也成了农民的热线电话。

近十年来, 顾卫红每年赴各区乡 镇园区瓜果蔬菜基地进行现场技术指 导达 70 余次, 进行新品种和新技术集 中培训20余次,被誉为"最受农民欢

让"上海服务"成进口博览会耀眼品牌

"冲刺100天、文明百分百"首场主题宣传活动举行

本报讯 (见习记者王嘉旖)"让窗口 极参与志愿服务, 向海外宾客展示上海 的张张笑脸成为连接世界、沟通内外的 '连心桥',让'上海服务'成为进口博览 会最耀眼的'品牌'。"声声宣誓响彻钟 楼、各大志愿服务团队在这里寄予对即 将到来的盛会的美好祝愿。昨日上午,以 "冲刺 100 天、文明百分百"为主题的首 场主题宣传活动在长宁区来福士广场钟

据悉,至进口博览会开幕前,上海每 月5日都将举办一场主题宣传活动。活 动现场,来自进口博览会城市文明志愿 服务队、上海市外企志愿服务联盟、长宁 区平安志愿服务队等团队的志愿者代表 向全市 300 余万名志愿者发出倡议,积

城市文明环境和市民文明素养。

市文明办、市志愿者协会还联手推 出《文明风尚志愿者》和《服务进口博览 会,志愿者在行动》系列宣传视频,展示 全市各行各业志愿者服务保障进口博览 会的风采。在宣传片中,老艺术家牛犇、党 的十九大代表梁慧丽和全市志愿者先进 典型代表等号召全体市民行动起来,积极 投身城市文明志愿服务。

除主会场活动外,外场的窗口服务 行业技能展示活动同步举行。东方航空、 春秋航空等几十家窗口行业单位纷纷派 出服务队,现场展示服务技能,并开展现 场教学、政策咨询、预约维修等服务。

许继慎:功勋卓著的红军将领

许继慎,1901年生,安徽六安人。 1921年4月加入中国社会主义青年团, 曾任安徽省学生联合会常委兼联络部部 长,参与领导爱国学生运动。1924年5 月考入黄埔军校第1期,同年转入中国 共产党,是该校青年军人联合会骨干。毕 业后任排长、连长、学生队队长、团代理 党代表,参加了第一、第二次东征。1926 年任叶挺独立团第二营营长,参加北伐 战争攻打平江、汀泗桥、贺胜桥等战役。8 月底,在贺胜桥战役中身负重伤仍依然 坚持指挥战斗。之后他升任第二十五师 七十三团参谋长。1927年春,许继慎任 第二十四师七十二团长。以汪精卫为首 的武汉国民政府叛变革命后,曾以独立 师师长的职位作诱饵, 妄图策动许继慎 叛党,被他断然拒绝。大革命失败后,他 在安徽、上海等地从事党的秘密工作。

1930年春,许继慎被党中央派往鄂

豫皖苏区,任中国工农红军第一军军长。 临行前,他向中央军委书记周恩来表示: 此去必为革命为人民同蒋介石国民党反 动派决一死战,坚决完成党交给的光荣 任务。4月许继慎到达鄂豫皖根据地后, 同特委书记郭述申一起迅速开展工作, 成立了鄂豫皖边区委员会和红一军前敌 委员会。6月中旬,许继慎抓住有利战 机,指挥部队大举出击,驰骋在淮河上 游、皖西、京汉铁路南段等地,取得一个又 一个大捷。1931年1月,红一军和红十五 军在商南会合,合编为中国工农红军第四 军,许继慎先后任第十一师、第十二师师 长。率部取得孝感双桥镇大捷,获鄂豫皖红 军首次全歼国民党军1个师的胜利,粉碎 了国民党军对鄂豫皖苏区的第一次"围 剿",展现了杰出的军事才能。随后,他兼任 鄂豫皖革命军事委员会皖西分会主席。 他坚决反对张国焘提出的远离苏区、冒险 进攻的错误军事行动方针。在遭非法逮捕 后.始终坚持原则,对党赤胆忠心。1931年 11 月在"肃反"中被诬陷杀害于河南光山 新集,年仅30岁。 新华社记者 鲍晓菁

(据新华社合肥 8 月 5 日电)

体彩公报

排列 3 第 18210 期公告

中奖号码:956 直选每注奖金 1040 元 组选3每注奖金346元 组选 6 每注奖金 173 元

排列 5 第 18210 期公告

中奖号码: 95668 每注奖金 100000 元

七星彩第 18090 期公告

中奖号码: 8788766 一等奖

六等奖

5000000 元 二等奖 11 21440 元 三等奖 1800 元 四等奖 1950 300 元 五等奖 20 元 22575

250961

一等奖基金积累数: 5931806.53 元

今年以来, 顾村镇认真贯

彻落实市区关于无违创建的一

系列工作要求,乘势而为,攻坚

克难,群策群力,加强合力。结

合产业调整、水环境治理及"创

全"工作,以经营性违法建筑拆

除为先导,村居拆违密切跟进,

有力有序地开展各项无违创建

工作。劲头不减,实现了指标加

压,时间过半任务提前完成。

5 元

不负夏色争朝夕 顾村"无违"再攻坚

-2018 年宝山区顾村镇"无违"创建纪实

一、加强组织领导,确保推进力度

成立工作专班。为加强无违创建工 作领导,确保目标任务按照时间节点顺 利推进,成立了顾村镇无违创建推进办 公室和督查办。推进办公室,主要按照镇 无违创建领导小组的部署安排, 负责制 定创建工作方案,组织协调和具体推进 全镇"无违建居村(镇)"创建工作,加强 部门间统筹协调,做好重点任务跟进、对 上汇报、对下联络。督查办公室,主要负 责督查无违创建工作推进情况,协调组 织开展联合督查行动,强化党政督查、人 大监督、行政监察与执纪问责,针对存在 的突出问题提出意见建议。

落实分片包干。结合镇党政领导定 委会 16 家、X 单元 5 家。

点联系基层村、居、企业制度,由班子成 员对口分片帮扶基层无违创建,做到精 神传达到位、问题发现及时、实施推进有 力。定期在镇党委会、行政办公会和党政 联席会议上通报、研究无违创建事宜,做 到分工不分家,动力不衰减。

2018年无违创建工作,按照区拆违 办要求,创建目标为三年任务两年完成。 截至7月底,顾村镇已累计完成存量拆 违面积 191.56 万平方米,其中,经营性违 建点位已经完成拆除 165.35 万平方米。 全镇90个无违创建单元中,已经完成创 建申报90家单位,其中居委会69家、村

二、加强宣传力度,争取群众支持

加强宣传,营造氛围,通过舆论导向,情绪,争取更多群众拥护支持。 实现价值引领。积极运用多种手段大力开 展无违创建的宣传工作,充分利用"社区 通"网上平台、小区布告栏、电子屏、横幅、 标语等载体,加强居村层面宣传发动,告 知无违创建的目标、意义和进展、成效,扩 大群众知晓度和参与度。凝聚百姓同创高 品质生活的共识,起到法制宣传、唤醒公 德、素质提升的作用。转变部分群众抵触

据不完全统计,顾村镇发布无违创建 推进信息共计80条,主要发送至顾村镇 门户网、宝山城管、中国上海、新民晚报美 丽顾村社区板、连心桥、上海宝山、宝山区 公务员门户网站平台。通过这些媒体上发 布的信息,不仅能了解到顾村镇无违创建 推进的进程,更加能营造浓厚的无违创建





三、加强重点攻坚,打响拔钉战役

展和形象的"老大难"点位为突破口,通过 拔钉攻坚,带动面上整体推进。

红阳花木城是一个多年未能整治的"老 大难"问题,一直拖到今年才得以圆满解决, 这离不开镇党委、政府领导高度重视星星村 红阳花木公司的拆违整治工作。多次到现场 调研指导,要求镇相关执法部门与星星村共 同研究制定拆违方案,限期完成拆违整治任 务,强力推进星星村"无违"创建工作。同时 通过区法院、区拆违办、区市场监管局、顾村 市场监管所、顾村派出所和本镇相关职能部 门积极指导及协调下,攻克了工作中许多难 题和瓶颈。最终在各部门的大力帮助下,收 回星星村 408 亩土地管理权,拆除违法搭设 的暖棚 555 个、房屋 238 间,建筑面积约



顾村镇以久拖未决,长期影响区域发 14.6 万平方米,并清退小业主 146 户,圆满 完成上述地块的整治任务。

> 顾陈路沿线的违法建筑,集中连片、权 属复杂、存在已久,涉及朱家弄、白杨、沈杨 三个村,经历20余年。顾村镇党委、政府领 导多次实地调研,研究制定限期整治工作 方案,推进该处三个村无违创建。顾村镇拆 违队、顾村派出所、刘行派出所等相关执法 部门,积极协助上述三个村组织开展顾陈 路沿线联合拆违行动。经过一个多月的高 压整治, 顾陈路沿线 3 个村共计拆除商铺 124间,拆违面积3万多平方米,拆除企业 11家,拆除面积4万多平米。

蕰东水闸地块,位于蕰藻浜南岸,与大 场镇东北交界,涉及258亩土地,紧邻大场 镇新建居民区,是区主要领导重点关注的 成片违法建筑地块,也是"水环境"周边治 理的难点问题。其上原分布大量仓储转租 企业,噪音、扬尘、污染问题严重,附近居民 时常集中上访、投诉,虽创造了集体经济效 益,却也付出了高昂的社会成本。顾村镇坚 决落实区委区府领导要求,多算发展账、全 局账,一个多月的整治时间内已实施 3.5

万平米违建拆除。 至此,顾陈路沿线及周边三村的无违 创建取得了突破性进展。

四、加强拆后管理,确保创建质量

境"治理工作相结合,继续加大和巩固 "无违创建"工作,将重点做好收尾工作, 镇的无违创建任务。 形成常态长效,确保创

建质量。 1、进一步加快推进 无违创建。进一步明确 工作中的注意事项和工 作责任,坚决拆除经营 性无证建筑,新生违法 建筑零增长, 按照时间

节点完成拆违任务和创

建材料申报工作。 2、进一步加强拆后 管理。巩固好无违创建 的成果,通过各居委会、 各村委会、城管中队、镇 拆违队组织的志愿者, 每天开展巡查活动,对 违法建筑发现一个拆除 一个, 坚决依法遏制新

增违建产生。 3、下一步计划完成 2家"X 创建单元"的无 违创建。顾村镇将按照 上级党委、政府和区主

接下来,通过"创全"工作和"水环 管部门的工作要求,继续攻坚克难,条件 成熟一个完成创建一个,全面完成顾村

